ramazan ayinin sona ermesİ 
dolayisİyle  bayram bİldİrİsİ 
‘Id al-Fitr/Ramazan Bayramı, 
10 Eylül 2010
Değerli Dostlar,

    Artık yavaş yavaş Ramazan ayının sonuna geliyoruz. Bu Ramazan ayı muhakkak ki sizin için anlamlı ve önemli bir süreçtir. Bu süreç içinde günahların kirinden arınırsınız, açlığı tanıyıp, fakirin fukaranın halini anlar, elinizden geldiğince yardım etmenin mühim bir insanlık görevi olduğunu hissedersiniz. Ayrıca hergün aile bireyleriyle veya sevdiklerinizle biraraya gelip birlikte iftar açmanın huzurunu yaşarsınız. Bu süreçte Allah'a daha yakın olursunuz. 

Fiziksel açlık, ruhsal yaşamınızı geliştirir ve Allah'ın emirlerine uymada titizlik gösterilmesini sağlar. Bu Ramazan ayı, kutsal ve faziletli (Al-Qadr) Kadir Gecesi inmeye başlayan Kuran-ı Kerim'de de bildirildiği gibi, tüm Müslümanların daha şuurlu düşünmelerine vesile olur. Neticede bütün bunlar Ramazan sürecinde bazı rutin alışkanlıklarınızdan vazgeçmenizi ve inancınızın temel yönlerine odaklanmanızı sağlar. 

     Oruç, dua ve sadaka manevi inancınızı güçlendiren etkenlerdir. Bu kural, değişik inançlara sahip olan insanlar ve çok farklı düşünenler için de geçerlidir. Bu dönem, yaşamın maddiyat üzerine kurulu ve para kazanmaktan başka amacı olmayan topluma karşı sadeliğin ön plana çıktığı bir dönemdir, 

     Manevi kökler arasındaki anlamı derinleştirerek, içinde yaşadığımız topluma yeni bir soluk vermek için katkıda bulunma eğilimindeyiz. Bu şekilde çağdaşlarımız ile birlikte manevi değerlere olan bağlılıklarımızı geliştirmiş oluruz. Mika-merwe’nin İncil’de bildirdiği gibi : Allah herseyi bilendir. Allah'ın gösterdiği yol doğru yoldur. Allah'a iman et ve O'nun gösterdiği yoldan git”. (Mika-merwe 6,8).

     Biz, Hıristiyan ve Müslümanlar, ele ele verip manevi değerlerimizi çağdaşlarımıza aktarmalıyız!

Hepinizin 2010 Ramazan Bayramınızı En İçten Dileklerimizle Kutlarız! 

Mgr. Guy Harpigny. Tournai Piskoposu,  Toplumlar Arası Din Diyaloğu Sorumlu Piskopos.
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