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DOOR HET GEBED EN DE ARBEID
“HET WERK VAN GOD”(cf. Jo. 6, 29) VOLBRENGEN

IN ONZE DIOCESANE KERK VAN DE SAHARA

“Mijn spijs is, de wil te doen van Hem die Mij gezonden heeft

en zijn werk te volbrengen” (Jo. 4, 34)

     Ik kan alleen maar vaststellen hoezeer de roeping van Charles de Foucauld een diepe invloed behoudt op ons christelijk leven in de Sahara, en ik ben er om hiervan te getuigen ! Wij gaan in 2016 de verjaardag van zijn overlijden vieren en een jaar van voorbereiding op die viering beginnen. Het is met die bedoeling dat ik eraan gedacht heb deze vraag te stellen, daar hij in staat is geweest deze te beantwoorden :

     “Hoe ziet men de band tussen het gebed en de arbeid in de Sahara ?”

En om het ene niet in tegenstelling van het andere te plaatsen, heb ik aan mijn bijdrage de volgende titel gegeven : 
“Door het gebed en de arbeid, het werk van God volbrengen in de Sahara”.           Gebed en arbeid lijken me inderdaad de meest gemeenschappelijke manier te zijn om onze roeping te beleven, wie we ook zijn.
     Het is courant dat nog een andere vraag gesteld wordt, op een meer onschuldige wijze, soms nieuwsgierig en zelfs als een strikvraag, door de bezoekers of personen buiten ons gebied : “Maar wat kunt ge daar allemaal doen, ginder in de Sahara ?”.

     Dat men er “bidt”, dat lijkt nogal evident, maar dat men er “arbeidt en werkt”, dat vergt dikwijls een beetje uitleg ! Inderdaad, wat kan een kleine Kerkgemeenschap met een honderdtal permanente christenen doen als werk dat “nuttig” en waarneembaar is te midden van een bevolking van bijna 4 miljoen inwoners, die allemaal moslims zijn.

     Om een beetje pikant te steken bij het begin van deze voorstelling, wil ik u graag deze anekdote vertellen :

     Onlangs werden ons onze scholen en onze vormingscentra ontnomen, en wij zochten hoe ons te situeren in dit land. Eén van onze vrienden van Ghardaïa zag onze Paters regelmatig voorbijkomen, elke morgen in zijn straat om vroeg in de morgen de Mis te gaan vieren bij de Zusters. Hij kende ons tamelijk goed, maar op een dag vroeg hij op een schalkse manier aan één van ons hoeveel jaren hij besteed had aan zijn studies. Deze somde de cyclus op die hij had doorlopen gedurende zijn vorming : 2 jaren filosofiestudies, 3 jaren theologie, 3 jaren Arabische taal en islamstudies… inbegrepen een doctoraat in Islamologie… !  En onze man antwoordde hem met een tikkeltje humor : “En dat allemaal om de Mis te gaan lezen bij de Zusters !” Begrijpe wie het kan !
     “Het werk van God volbrengen in de Sahara”.

     Ik merk op hoeveel bepaalde intuïties van Charles de Foucauld en van Kardinaal Lavigerie elkaar vervoegen in onze manier van aanwezig te zijn door het gebed en de arbeid, in dit moslimmidden. Nadat de ene en de andere eerst gedacht  hadden aan de mogelijke heropstanding van de oude Kerk van Noord Afrika, hebben zij zich in een situatie bevonden waarin elke poging voor een expliciete verkondiging van het Evangelie ijdel was. Neen, zij hebben het stof niet van hun schoeisels geschud. Zij moesten dan op een wijze deze “aanwezigheid” concreet maken, in naam zelf van het Evangelie. En dat is gebeurd tegen de prijs van een ervaring die nog tot vandaag voortduurt. Wij moeten voortdurend uitvinden, scheppen, verzinnen. Wij moeten ons voortdurend aanpassen aan een werkelijkheid die ons te boven gaat. De uiteenzetting die gaat volgen draagt het merkteken van de intuïties afgewisseld van Kardinaal Lavigerie en van Charles de Foucauld, “profetische” intuïties, die ook vandaag nog onze manier van bestaan en leven tekenen in dit uitgestrekte gebied van de Sahara, en die op een zekere wijze uniek zijn ! Ik zal me vooral steunen op de ervaring van Broeder Charles.

     Vooraleer verder te gaan, citeer ik Antoine Chatelard in “De weg naar Tamanrasset”, om aan te tonen dat deze dubbele vereiste wel degelijk aanwezig was bij Charles de Foucauld. Hij citeert een brief van 24 november 1903 aan Mgr. Guérin :
“Mijn keuze is de kloosterlijke afzondering : ik moet er maar naar buiten gaan voor een dringende reden… ik ben niet gemaakt om er buiten te gaan” (p. 268). En het commentaar van Broeder Antoine is : “Bij zijn aankomst te Tamanrasset, openbaart de verandering van situatie hem iets nieuws in het leven van Jezus en dus in zijn manier om zich Nazareth voor te stellen… hij ziet dan Jezus zonder religieuze kledij, zonder kloosterlijke afzondering, terwijl hij acht uren per dag werkt, zonder grote aalmoezen uit te delen, terwijl hij altijd een ruime plaats toekent aan het gebed… En het jaar daarna, schrijft hij aan Mgr. Guérin : “Ik ben monnik, geen missionaris, gemaakt voor de stilte niet voor het woord”. Het is door dat etiket van missionaris te weigeren dat hij verder gaat zich als monnik te bepalen, monnik zonder gezellen, monnik in missieland, maar “niet missionaris”. De missionarissen, in de Sahara, dat zijn de Witte Paters. Welnu, hij wil zichzelf anders dan de Witte Paters en, om zijn verschil te kenmerken en zijn eigen identiteit te beschermen, stelt hij zich voor als monnik”. (p. 269 – einde citaat).
     Als ik dit citaat aanhaal dan is het omdat het ons inleidt naar de dubbele manier om het werk van God in de Sahara te volbrengen :
- een vorm die een eerder contemplatief bestaan benadert (om niet te zeggen “monastiek”, zonder kloosterlijke afzondering)
- en een vorm die zich situeert in de zin van een apostolisch leven (om niet te zeggen “missionair”).
     Inderdaad ons leven speelt zich af op deze twee polen : gebed en arbeid. Ik herneem graag de leuze van de Cisterciënzen “Ora et labora”, “bid en werk”, zonder die ook maar voor niets ter wereld tegenover elkaar te stellen !

     Maar ik zal u eerst de context voorstellen van onze Kerk van de Sahara, want het van daaruit dat ik ga spreken. Deze heeft een “atypisch” karakter, zoveel is waar, men heeft zelfs gesproken van “de uitzondering van de Sahara” in het samenspel van de Kerken van de Maghreb. Ons bestaan schrijft zich in in de context van een wereld die exclusief moslim is en het heeft alleen maar zin in onze betrekking met deze wereld. Dat is het ongetwijfeld wat er de specificiteit, de eigenheid van maakt.

1. DE CONTEXT : ONZE KERK IS IN DE SAHARA
     Ziehier enkele grote lijnen om deze Kerk voor te stellen en het vervolg beter te begrijpen.

   * Een Kerk ingeworteld in een bijzondere geografische en menselijke situatie

   * Een atypische Kerk door haar afmetingen

   * Een Kerk van getuigenis en dialoog met onze broeders en zusters van de Islam

   * Een “bruggetjes” Kerk, die van de ontmoeting en van de ontvangst

   * Een Kerk van de aanwezigheid en van het menselijk werk

1.1 Een Kerk ingeworteld in een bijzondere geografische en menselijke context

     De woestijn is een gebied dat veel doet dromen. Men treedt erbinnen voor de eerste maal met een greintje romantisme… Maar dit “toeristisch” beeld is geëvolueerd. De werkelijkheid houdt een kant in, die minder romantisch is… De kleine oasen hebben de plaats geruimd voor grote steden die meer dan 150.000 inwoners tellen (het volstaat hierbij te denken aan Tamanrasset). Deze verandering brengt diepe omkeringen weer in de traditionele samenleving.

     Op economisch vlak, heeft het gebied zich sterk ontwikkeld dankzij de petroleum die bijna 90 % van de inkomsten van het land vertegenwoordigt. De landbouw kent een tamelijk opzienbare  heropleving, en de handel is er nog altijd welvarend. Het wegennet laat een grotere beweegbaarheid toe van de personen. Een tiental universiteiten zijn verschenen, ook al volgt de tewerkstelling niet. Wat het toerisme betreft, dit lijdt onder de onlusten die blijven duren in het zuiden van de Sahara.

     Deze streek van Algerije, is ook de plaats waar veel migranten vanuit ten zuiden van de Sahara voorbijkomen op weg naar een Europa waarvan de horizon verder en verder weggaat, wordt dikwijls verstoord door drama’s en door de dood !  Anderzijds, ontvangt zij sinds weldra 40 jaar op haar gebied ongeveer 150.000 vluchtelingen van de westelijke Sahara die gevlucht zijn bij het in bezit nemen van deze vroegere Spaanse kolonie door Marokko.
1.2 Een atypische Kerk door haar afmetingen

     In deze immensiteit, wat vertegenwoordigen wij numeriek ? Het Diocees strekt zich uit over zo’n twee miljoen vierkante kilometers. Op deze uitgestrekte oppervlakte, zijn wij twaalf kleine gemeenschappen waarvan het aantal varieert tussen drie en vijftig gedoopten. Met een honderdtal permanenten, benaderen we een twintigtal nationaliteiten, komende van Europa, Afrika en Azië. In het totaal, zijn we : een vijftigtal leken, dikwijls in et voorbijgaan, vier leken geëngageerd in dienst van het Diocees, een goed veertigtal religieuze Zusters, en bij de 25 priesters en broeders (waaronder 4 Fidei Donum priesters).
     De gemeenschappen werden tamelijk vlug vernieuwd : meer dan de helft van de permanente leden van het Diocees is veranderd sinds 2008 ! Dat betekent een diepe vernieuwing : de verscheidenheid van de charisma’s , van de cultuur en van de leeftijd, zijn een genade en een uitdaging van dag tot dag te beleven in de Eenheid en de Communio.

     Maar onze fragiliteit en onze zwakheid mogen geen alibi zijn die ons zou vastpinnen in het immobilisme en de verstening ! De nieuwe generatie is daar om ons weg te halen uit dat risico ! Anderzijds, de sociaal-politieke fluctuaties van het land brengen ons ook tot een nogal onthutsende gymnastiek, die alleen maar het klimaat van welwillendheid en van ontvankelijkheid van de bevolking van de Sahara in reliëf stelt. In dat alles, verzwakt de standvastigheid van onze hoop niet.

1.3 Een Kerk van getuigenis en van dialoog met onze broeders en zusters van de Islam

     In onze actuele situatie, en het is geen gedwongen keuze, geven we de quasi-exclusieve prioriteit  aan “getuigenis van het leven” boven de “verkondiging” van de Evangelische boodschap. Het eerste teken dat we willen geven is datgene dat Jezus aangaf aan zijn leerlingen vooraleer hen te verlaten : “Hieruit zullen allen kunnen opmaken dat gij mijn leerlingen zijn : als ge de liefde onder elkaar bewaart”. (Jo. 13, 35)
     Daardoor zouden we “sacramenten van de liefde van God” willen zijn, en onze moslimbuur kan eveneens voor ons “sacrament” van die liefde zij. Wij besturen de Geest niet van op afstand, Hij gaat ons vooraf bij die “andere”, ook hij is op pelgrimstocht naar God toe, op stap naar het Rijk. De gratuïteit van de liefde kan verdacht zijn, want zij zoekt haar eigenbelang niet, en wij kunnen er zelfs van verdacht worden in ons achterhoofd verborgen intenties te hebben van proselitisme, ook als ons verlangen wakker blijft leerlingen te zien geboren worden in dit land, maar dat behoort ons niet toe !

     Deze getuigenis van de liefde, hebben we op de eerste plaats uit te dragen naar elkaar toe. Onze gemeenschappen zijn de eerste laboratoria van evangelische getuigenis. Doorheen deze, onthullen we aan onze omgeving ons toebehoren tot Jezus. Daar is de haard van onze gemeenschappelijke inspanning.

     Wij zijn ook een Kerk in dialoog. Maar de woorden verslijten en men mag die “dialoog” zich niet laten eroderen en afgezaagd worden, maar de evangelische en spirituele kracht ervan bewaren. Die is ons dagelijks brood, onze zijnsreden, onze deelname aan het werk van God in dialoog met onze menselijkheid.
     Deze dialoog van het alledaagse en van de innige verbondenheid, is de solide sokkel van elke andere dialoog, of deze nu cultureel of theologisch is. Hij leidt ook naar de dialoog van de harten, waar God aanwezig is, waar wij onder zijn zicht, banden weven van levende verbondenheid en diepe broederlijkheid.
     Dat is een erfenis dat ons is doorgegeven, en dat gaat niet altijd vanzelf, het is zo dat de bisschop van dit diocees, Jean-Marie Raimbaud het uitdrukte in 1980 : 

“De dialoog is een strijd, men vergeet dat soms een beetje… De andere openbaart zich daarin en onthult me zo : hij ontbloot zo mijn grenzen, mijn enggeestigheden, mijn onverdraagzaamheden. Het samentreffen met de andere duwt me opzij, brengt mijn zekerheid, mijn zelfvoldaanheid in gevaar. Er is moed voor nodig zich aan “t wankelen te laten, de moed om de waarheid te doen in alle respect maar zonder compromissen. De dialoog is een plaats van strijd in alle respect. Wij zetten de eerste stappen van een lange, lange tocht. Men moet volharden en geloven in de kleine dingen van het leven die het terrein voorbereiden voor langere dialogen. Een echte ontmoeting komt dikwijls slechts naar boven in de loop van talrijke ontmoetingen die wel banaal lijken. Niets is klein wanneer men in zijn hart het respect en de liefde heeft”.
1.4 Een “bruggetjes”Kerk, die van de ontmoeting en van de ontvangst

     “Wij zijn bruggetjes tussen de culturen, de landen, de generaties” zo hebben we het ook uitgedrukt tijdens de diocesane Vergadering van 2006. Dat is het wat ons uit de beperkte kring doet treden van onze kleine gemeenschappen. Die bruggetjes laten ons toe van de ene oever naar de andere over te gaan, in een beweging die ons niet afsluit in onze christelijke luchtbel, - dat is altijd een risico – maar ons aanzet de andere te vervoegen op het terrein van onze gemeenschappelijke Mensheid. Want het is wel degelijk daar, op dat terrein dat de toekomst van onze maatschappijen zich afspeelt. De opstanden die vandaag de Arabische wereld schokken zijn niet, bij de oorsprong, van religieuze natuur, zelfs als deze ingevorderd zijn geworden. Zij springen op uit het diepste van de menselijke verlangens en ontgoochelingen : dorst naar rechtvaardigheid, naar waardigheid, naar respect.

     Deze roeping van bruggetje maakt van ons mannen en vrouwen in voortdurende beweging om de andere te vervoegen en naar de ontmoeting met hem toe te treden, in alle respect voor onze respectievelijke verschillen. In het hart van dit volk dat ons heeft ontvangen en voor wie de gastheer een gastheer van God is, schrijft onze roeping zich in, ook zij, in de ontmoeting en de gastvrijheid. Deze roeping wordt beleefd in de ontvankelijkheid voor de buur, voor de naaste, maar ook voor de arme, de migrant, voor elke persoon op doortocht, zowel op geografisch als op innerlijk gebied. Wijzelf zijn ook Godzoekers in verbondenheid met andere Godzoekers. Wij allen, mannen en vrouwen, in de schoot zelf van onze verscheidenheid, stimuleren elkaar en geven een zin aan onze levens zonder onze identiteiten te verliezen.

     Christian de Chergé stelde de vraag : “Christenen en moslims. Zouden onze verschillen de betekenis hebben van een levende verbondenheid ?” En hij poogt dit antwoord : “Een andere aanvaarding van het woord “betekenis” drukt iets uit van een zekere richting… Zij stelt zich voor als een uitnodiging om op weg te gaan, om zichzelf te verlaten om te ontsnappen aan het risico zich af te sluiten in zijn verschil en dan nog enkel de gesloten tempel de zijn van een afgod”. (de Chergé Christian – ‘L’invincible espérance’ – Bayard Editions – ‘De onoverwinnelijke hoop’ – Uitgave Bayard) 
     Maar… men installeert zich niet op een bruggetje… Aan de mannen en vrouwen die ons willen vervoegen, kunnen wij ongetwijfeld een verstoord bestaan beloven en verzekeren ! In de mist die soms over onze omgeving en in onze horizon zweeft, zijn we gevoelig voor deze stem van de Meester : “Wees niet bevreesd, kleine kudde ; het heeft uw Vader behaagd u het Koninkrijk te schenken”. (Lc. 12, 32) De broosheid van ons bruggetje is misschien de beste waarborg van onze kracht, want onze kracht komt van Degene die de stevigheid ervan verzekert.
1.5 Een Kerk van de aanwezigheid en van het menselijk werk
     Welk werk, welke aanwezigheid van Kerk ? Wij doen noch doop, noch catechese, noch pastoraal werk behalve bij uitzondering. “Wat een verspilling van krachten, terwijl er elders zoveel te doen is” doet men ons soms voelen !

     Alleen maar spreken van een “Kerk van de aanwezigheid” volstaat me niet, zelfs als in de hoogste sferen van de Universele Kerk, het zo is dat we dikwijls gekwalificeerd worden. Maar is de Kerk niet aanwezig ook elders ? Wij zijn ongetwijfeld “aanwezig”, maar wij doen wel degelijk iets ! Het bewijs hiervan is dat als een nieuw lid aankomt, men zich afvraagt wat hij gaat “doen”, tot welke groep ook hij of zij behoort. Ik heb nooit in dit Diocees permanenten ontmoet die zich erover beklaagden dat ze niets te doen hadden ! Dat is een bewijs van goede gezondheid.

     “Een Kerk van de aanwezigheid en van de relatie” zijn, dat is daar zijn om Jezus op een zichtbare en lijfelijke wijze aanwezig te brengen, en dat brengt er ons toe te leven in het vervolg van de timmerman van Nazareth. Broeder Charles had dat goed begrepen, hij die gekozen had voor een bestaan geïnspireerd door het verborgen leven van die kleine stad van Galilea. Dit brengt een leven mee getekend door het werk.
     Wij brengen onze tijd niet door met het drinken van thee of “gazouze” (limonade) bij de mensen, of met het kijken naar de televisie ! Geen enkele, onder onze oudsten, heeft zich geïnstalleerd in een rustig zich terugtrekken, en de jongeren hebben breed geladen bezigheden en taken ! Charles Foucauld schreef aan Mgr. Guérin op 1 juni 1908 : “(…) Men moet erop rekenen heel ons leven te werken in de angst van de tijden… de moeilijkheden zijn geen voorbijgaande staat om te laten voorbijgaan als een rukwind om ons aan het werk te zetten als de tijd kalm zal zijn ; neen, ze zijn de normale staat ; men moet erop rekenen heel ons leven er te zijn, voor al de goede dingen die wij willen doen, in  de angst van de tijden”. (Correspondance saharienne p. 624)
     Het is waar dat wij dikwijls een zeer actief leven leiden, elkeen volgens het lot dat het zijne of het hare is : de keuken, het huishouden, de was, de boodschappen, de ontvangst, de studies, de cursussen, de tuin, de stappen in de administraties, de zorgen gebracht aan gehandicapte personen, de vrouwelijke promotie (ik zal alles meteen detailleren). Ik zou geen enkele taak willen vergeten, maar tenminste, iedereen wast zijn sokken, kan de keuken doen, improviseren of uitvinden hoe zijn of haar klein deeltje bijdragen voor de opbouw van een meer menselijke samenleving en meer in overeenstemming met het verlangen van God! 

Alles wat we ondernemen krijgt een betekenis, zoals ook het werk van Jezus op de wegen van Palestina een betekenis had. “Mijn Vader is voortdurend aan het werk, en ook ik houd niet op met werken” (Jo.5, 17) zegt hij aan degenen die de genezing van de lamme van Bezeta op een sabbat contesteren.

“Door alles wat we zijn treden we in deze dynamiek, en elk werk neemt een betekenis aan in de ogen van God. Sint Ambrosius zei dat elke werker de hand is van Christus die verder blijft scheppen en het goede doen. (Geciteerd in het Compendium van de sociale leer van de katholieke Kerk in nr. 265).

2. GEBED EN WERK ALS VERVULLING VAN HET WERK VAN GOD.
CARITAS, CULTUUR, CONTEMPLATIE.

     Wij mogen het gebed en het werk niet scheiden. Deze twee dimensies van ons bestaan kruisen elkaar, vullen elkaar aan, realiseren zich in de schoot van dezelfde gemeenschap en in dezelfde persoon.

     Ik beschrijf de voltooiing  van dat “Werk van God” onder de vorm van “drie grote Drievuldigheidsvelden”, geïllustreerd door een evangelisch woord dat er heel hun betekenis aan geeft :
De CARITAS, als werk van de Vader :

      “Weest barmhartig zoals uw Vader barmhartig is.” (Luc 6, 36)

De CULTUUR, als werk van de Zoon :

     “Het Woord is vlees geworden, en heeft onder ons gewoond.” (Jo. 1, 14)

De CONTEMPLATIE, als werk van de Geest :

     “De Geest zelf pleit voor ons met onuitsprekelijke verzuchtingen.” (Rom. 8, 26)
     Alles in ons bestaan krijgt een betekenis, en in het gebed en in het werk, in de mate wij die betekenis in God putten en wij aan hem alles overlaten, zoals de Apostel Paulus het zei : “Of ge eet of drinkt, of wat ge ook doet, doet alles ter ere Gods” (1 Kor. 10, 31)

“Caritas, Cultuur, Contemplatie” deze drie woorden beginnen met de letter “C”. Ik bepaal deze als het werk van de drie “C”. Dat vergemakkelijkt het geheugen ! We zullen deze omsluiten met een andere bredere “C” die deze samenbindt, dat zal zijn : COMMUNIO of innige, levende verbondenheid ; samen één.
2.1 Het werk van de Vader : Caritas, als beoefening van de Naastenliefde.

     Het is door het werk van de Vader te volbrengen dat ons eerste werkveld concreet wordt: CARIAS, dat is trouwens de leuze van Broeder Charles… en ook die van Kardinaal Lavigerie. Zij stelt ons onder het teken van de barmhartigheid : “Wees barmhartig zoals uw Vader barmhartig is” (Luc. 6, 36) Dit “Werk van de Vader kan vele vormen aannemen die ik hier wil ontwikkelen door heel concreet te zijn. Ge zult opmerken dat wij heel wat werk te doen hebben in de Sahara !
     *De gehandicapten ter hulp komen. Het zijn vooral religieuze Zusters die zich daarin hebben ingezet, daar zij gemakkelijk bij de families kunnen binnenkomen. Zij bieden een steun ondermeer aan de mama om het gehandicapte kind, soms de volwassen persoon ten laste te nemen. Dat is een inzet die meer en meer gevraagd wordt, en die aan vele verwachtingen beantwoordt. In het gevolg van Jezus die de zieken geneest, komen zij hoop zaaien waar het leven geschonden is.
     *Werken aan de promotie van de vrouw, werk ook vooral van de Zusters van het Diocees : snit, naad, macramé, borduurwerk. Deze steun is sterk geëvolueerd omdat de klederen tegen een goede prijs en oude kleren kunnen naar de markt gebracht worden. Maar dorpen vragen er soms naar en laten de vrouwen toe samen te komen, en zo samen vorming en zorgen te kunnen delen. Zij tonen de gebaren van Jezus die in zijn tijd de vrouw terug zet in het hart van de samenleving van zijn tijd.
     *Vorming van kindertuinen. Een vrijwilligster gaat, spijtig genoeg, deze inzet moeten beëindigen. Zij heeft een zestigtal kindertuinen kunnen vormen, waarvan sommige hun eigen tuin openen. Deze vorming laat het kind toe zich zeer vroeg open te stellen voor vormen, voor kleuren, voor werk op het papier, en ook om samen te werken met andere kinderen… zeer goede voorbereiding op de school en de kennis van eigen bekwaamheden en persoonlijkheid. En is dat niet de aandacht van Jezus tonen voor de kinderen die in zijn tijd zo weinig meetelden ?

      *Opvang van personen migranten. Dat is een breed veld,en wij zijn ertoe gebracht een inzet te begrenzen die alleen al heel onze Kerk zou kunnen mobiliseren. Honderden, en zelfs duizenden mannen en vrouwen trachten de dubbele oversteek te maken  van de woestijn en van de zee om in Europa te geraken.
Velen laten hierbij het leven, en we stellen vast dat in de meerheid van de gevallen, een terugkeer naar achter voor hen onmogelijk is. We kunnen niet alles doen. Maar er wordt een prioriteit gegeven aan de opvang de persoon in fysische en spirituele nood, onder vele vormen :

     - het openstelen van onze vieringen voor de christelijke mannen en vrouwen in migratie. Deze dimensie is belangrijk want onze kerk is dikwijls de enige plaats waar ze zichzelf kunnen zijn, hun geloof tonen, zich in volle vrijheid uitdrukken. Ik denk vooral aan Tamanrasset, waar de aanwezigheid van migranten de meest massale is.

     - De steun aan de persoon in fysische nood. Dat is de “pastoraal van de Samaritaan”. Elke gekwetste, zieke persoon die aankomt wordt opgenomen, verzorgd, naar het hospitaal gebracht, tot deze genezen is. Wij kunnen niet meer doen, op de manier van die vreemde reiziger die de gekwetste mens aan de herbergier toevertrouwt, tot hij zijn weg weer kan voortzetten.
     - Het bezoek aan de gevangen. Sinds enkele maanden, hebben we de mogelijkheid de christenen te bezoeken die in de gevangenis zijn, en die christelijke gevangenen zijn bijna allemaal migranten. Ze zijn alleen, verlaten door de hunnen en door hun families. De bezoekers luisteren naar hen, geven telefoontjes aan hun families die denken dat zij verdwenen zijn, en helpen hen ook om samen te bidden. Soms zijn het allemaal Afrikaanse gevangenen die komen, en zo worden bezocht in hun eenzaamheid.

“Ik was een vreemdeling en gij hebt me ontvangen… Ik was in de gevangenis en gij hebt me bezocht” zegt Jezus in het beroemde hoofdstuk 25 van Matheus.

     We hebben in ons Diocees, zoals in vele andere, een “Caritas Dienst” ingesteld. Deze is ver van uit te putten wat er allemaal gedaan kan worden om deze Barmhartigheid van de Vader te tonen, maar zij drukt de zorg uit van gans onze diocesane gemeenschap. Paus Benedictus XVI schreef :
“De liefde van de naaste, ingeworteld in de liefde van God, is vóór alles een taak voor elke gelovige, maar het is ook een taak van heel de kerkelijke gemeenschap, en dat op alle vlakken : van de lokale gemeenschap tot de universele Kerk in haar geheel… Bijgevolg, heeft de liefde ook nood aan organisatie als vooronderstelling voor een geordende gemeenschapsdienst.” (Deus Caritas est – nr. 20)

2.2 Het werk van de Zoon : de Cultuur als teken van onze incarnatie.

     “En het Woord is vlees geworden, en het heeft onder ons gewoond” (Jo. 1, 14). In Jezus, het  Woord van God, is God geïncarneerd en hij vestigt zijn verblijf in de schoot van onze mensheid. Hij heeft de harde stiel willen leren te leven in een tijd en in een bepaald land, hij heeft de taal gesproken en de gewoonten gevolgd van een volk. Hij is één van dat volk geworden, hij heeft met zijn handen gewerkt, heeft zich gemengd in het leven van de mensen. Ook wij willen, op de wijze van onze Meester, deelnemen aan het leven van dit volk waar we leven.
     Dat stelt de cultuur in diep verband met de incarnatie. Het is overigens in die zin dat het Concilie de cultuur begrepen heeft :

“Tussen de heilsboodschap en de cultuur, zijn er talrijke banden. Want God, door zich te openbaren aan zijn volk tot zijn volle manifestatie in zijn geïncarneerde Zoon, heeft gesproken volgens de types van eigen culturen in elk tijdperk” (4. Gaudium et Spes. “De Kerk in de wereld van deze tijd” – nr. 58)

     De incarnatie door de cultuur is op de eerste plaats een inzet om de enen bij de anderen aanwezig te zijn en om ons te ontvangen in onze verschillen : wij zijn van verschillende naties en volken, van verschillende moedertalen. En we zijn aanwezig in een wereld getekend door de verscheidenheid. De culturele dimensie van onze inzet staat natuurlijk ingeschreven in onze gemeenschappelijke roeping : kennis van de taal, van de gebruiken, van de religieuze en culturele tradities, met het grootste respect voor degenen die ons ontvangen. Binnentreden in de cultuur van de andere, is, naar de manier van Jezus, ons incarneren daar waar we zijn en de menselijkheid ervan delen.
     - Zich incarneren, is op de eerste plaats zich in de school van de taal zetten, leren spreken om in relatie te treden. We doen ons best om deze mogelijkheid te bieden meer bepaald aan de nieuwkomers, mannen en vrouwen. Wij weten al de energie die Charles Foucauld ontplooit heeft in verband met zijn levensroeping te Nazareth, hoeveel uren van hardnekkig werk, van vermoeidheid. Het is ook een taak voor de Kerk deze stappen te zetten, niet alleen om de taal te leren maar ook om beter de cultuur van de andere te begrijpen om er beter het zaad van het Evangelie in te zaaien. Is deze inspanning ook niet te leveren in onze moderne wereld waarover zoveel vrees en verdachtmaking zweeft ? Is ook dat niet een wereld die we moeten benaderen en redden ?
     -Deze dimensie gaat ook in een andere richting, die van de culturele uitwisseling : in een broederlijke uitwisseling, de andere de kans bieden om beter zijn eigen cultuur, zijn geschiedenis te kennen, en hem eveneens openstellen voor andere culturen. Al dat werk gedaan in onze bibliotheken en onze taalcursussen, zijn een verruiming van onze horizon naar de andere toe. Deze activiteiten zijn ook “platformen van ontmoeting” om een uitdrukking van Pierre Claverie te hernemen, waar wij ons openstellen voor onze meervoudige menselijkheid. In een wederzijdse emulatie, tonen wij dat het mogelijk is elkaar te ontmoeten op het terrein van onze culturele verscheidenheid : dat is een uitwisseling van menselijkheid, een gemeenschappelijke stimulering voor een meer menselijke wereld. Om een uitdrukking van Broeder Christian de Chergé te hernemen : onze verschillen nemen dan de zin, de richting, van een ‘communio’, van een diepe innerlijke verbondenheid.
2.3 Het werk van de Geest : de Contemplatie.

     Onze diocesane Kerk is sterk getekend door de contemplatieve dimensie. Ik zie daarin het werk van de Geest. Die Geest die het Universum vervult, komt roepen in onze harten “Abba ! Vader !” Want het is met deze kreet van ons geloof dat wij de universaliteit ontdekken van onze broederlijkheid : “De Geest komt onze zwakheid ter hulp. De Geest zelf pleit voor ons met onuitsprekelijke verzuchtingen” (Rom. 8, 26). Door God te bidden als ‘Onze Vader”, ontdekken we tevens onszelf als broeders en zusters in onze meervoudige menselijkheid.

     Het gebed is een werk in zichzelf. De contemplatie en het gebed situeren ons als “biddende mensen midden de biddende mensen”, het verbindt ons met het moslimvolk dat zijn dagen onderbreekt en stippelt door vijf oproepen per dag.

     Het is een feit dat het midden waarin wij leven misschien wel een dragend milieu is, dat ons kan doen herinneren aan onze roeping om contemplatieve en biddende mensen te zijn. Dit rituele gebed dat de dagen onderbreekt  en stippelt van onze broeders en zusters van de Islam, kan, zoveel is waar, zoals elk ritueel gebed getekend zijn door formalisme. Elke gelovige wordt uitgenodigd verder te gaan, zijn relatie met God persoonlijk te maken, in een vrije en persoonlijke stap.
     Vele moslims geloven dat de christenen niet bidden ! Ook wij mogen deze vitale dimensie van ons bestaan niet verstoppen. Dat  is niet deze die zij het minst zullen begrijpen. Het gebed is ook een inzet waarin we elkaar stimuleren. In zijn toespraak tot de Curie bevestigde paus Johannes-Paulus II met overtuiging :
“Elk authentiek gebed wordt opgewekt door de Heilige Geest die op een mysterieuze wijze aanwezig is in het hart van elke mens (Toespraak tot de Curie op 22/12/’86 – nr. 1)

     Deze Geest verbindt ons met de biddende mensen van dit land. Ja, ons diocees wordt sterk getekend door deze “biddende dimensie”.

     De woestijn draagt daar ongetwijfeld toe bij, de eenzaamheid eveneens. Het feit aanwezig te zijn midden een volk waar de muezzin oproept tot het zich ter aarde buigen en tot de erkenning van God als de Enige tekent ons. Het feit dat broederschappen en gemeenschappen meer georiënteerd zijn naar de Eucharistische aanbidding en de contemplatie zijn een waardevolle gave ontvangen van God. Die personen die het beste van hun tijd wijden aan dit “werk van het gebed” komen onze inspanning bevruchten, een zin geven aan ons werk en aan onze engagementen. Zij zijn een herinnering aan het feit dat wij allen, mannen en vrouwen, binnen in ons een gebedstapijt moeten hebben, waarop wij, in gratuïtiet en erkentelijkheid, komen neerknielen voor die God die een betekenis geeft aan ons leven.
2.4 COMMUNIO EN EUCHARISTIE

     Ik had gezegd dat nog een andere dimensie deze drie eerste kwam verbinden : dat is de Communio. Zij kenmerkte de eerste christenen : “Zij legden zich toe op de leer der apostelen, bleven trouw aan het gemeenschappelijk leven en ijverig in het breken van het brood en het gebed” (Hand. 2, 42). De broederlijke innige verbondenheid, hoe veeleisend deze ook zij, tekent ons kerkelijk leven, misschien meer dan elders omwille van de afstanden en door ons klein aantal. Zij staat in het hart van onze getuigenis. We hebben het geluk, door de kleinheid van onze gemeenschappen, een meer familiale noot eraan te kunnen geven. Minder anoniem, zelfs als wij veraf zijn, geïsoleerd, voelen wij ons dichter bij elkaar, als één enkele familie, als één enkel lichaam.
          Deze “communio” bereikt haar hoogtepunt in de Eucharistie.

Pierre Claverie schreef : “Voor mij, is elke Eucharistie precies dat : samen één lichaam, het lichaam van Christus vormen. Het lichaam van Christus vormen in de Eucharistie, dat is het Lichaam van Christus vormen in deze wereld.” (Citaat hernomen tijdens de interdiocesane sessie van 2008).
     De Eucharistie biedt aan ons bestaan een dimensie van gratuïteit en van nabijheid., maar zij vervoegt ook “de arbeid en het lijden van de wereld”, om een uitdrukking van Teilhard de Chardin te gebruiken. Zij brengt ons samen en in de innige verbondenheid met het Lichaam en het Bloed van Christus, en in de aanbidding die deze verder zet. Zij maakt van ons de “Tempel van de Geest”, waarvan Paulus van Tarsis spreekt.

     Zij is ook een band van eenheid en van broederlijke verbondenheid. Ge begrijpt waarom het belangrijk is dat de Eucharistie gevierd wordt, beleefd in dit land. Zij maakt van ons, het Eucharistisch brood van deze wereld. “De christenen zijn het Eucharistisch brood van de moslimwereld”, zei P. Moubarak, een Libanese priester. Bij het uittreden van onze Eucharistievieringen, of deze nu dagelijks zijn of verder verspreid, zijn wij nog meer “gedeeld brood”, “brood gebroken voor een nieuwe wereld”. Laten we dan niet verwonderd zijn ons als “gegeten” te bevinden !

     De band tussen deze drie “drievuldigheids” dimensies van “Caritas”, “Cultuur” en “Contemplatie”, is daar : de Eucharistische communie onder ons beleefd in het delen van het Lichaam en het Bloed van Christus. De Eucharistie, als samen gedeeld Woord en Brood, verenigt in één en dezelfde omhelzing het gebed en het werk die ons gemeenschappelijk zijn, en die, zoveel is evident, beleefd worden op een verschillende wijze door de leden van onze diocesane Kerk. De Eucharistie komt ons altijd samenbrengen in één enkel Lichaam, in één enkele Communio van de harten.
     Zij laat ons toe alles aan de Vader op te dragen : wat we zijn en wat we ondernemen, wat beleefd wordt ook in deze wereld waarin Hij ons geplaatst heeft. In de Eucharistie, neemt dat alles een dimensie van eeuwigheid aan. De Eucharistie is het hart van de gegeven Liefde, en alles wat in en door de Liefde gegeven wordt sterft niet ! In de Eucharistie, en dat geloven wij, volmaakt God zijn werk door aan onze nederige engagementen een dimensie van eeuwigheid te geven, door van onze persoonlijke en gemeenschappelijke levens een offergave te maken 
“…voor zijn Heerlijkheid en het heil van de wereld”.
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