ECHO 38
DE BESLISSING VAN PRESIDENT TRUMP OVER HET KLIMAAT : EEN REUZENSTAP IN DE VERKEERDE RICHTING
Onlangs werd het solidariteitsdiscours herleid tot een religieuze caritatieve actie die iedereen kan voeren naar eigen zin. Integendeel, solidariteit moet een houding zijn die spontaan wordt aangenomen bij elk constructief spreken over de wereldeconomie, de bescherming van de ecologie en de ongelijkheid. Dat is de basis van de sociale inclusie, van rechtvaardigheid en de vrede. De uitdaging van de solidariteit is dat zij vereist dat het menselijk hart zich heraanpast aan een ander waardesysteeem , dat het gemeenschappelijk welzijn in het centrum plaatst van de nationale economische beslissingen. De beslssing van de Amerikaanse president Trump uit te treden uit het historisch akkoord van Parijs in 2015 over het klimaat, tot zogezegd voordeel van hun economische groei dankz ij de ontwikkeling van hun steenkolenindustrie, is de meest recente aanval tegen onze gezamenlijke beslissing voor de redding van onze planeet. (Meer weten) 

http://aefjn.org/fr/la-decision-du-president-trup-sur-le-climat-un-pas-de-geant-dans-la-mauvaise-direction/
PLEIDOOI en NATUURLIJKE HULPBRONNEN

Koudiadiène: vooruitgang
A. Eerste onderzoek van het secretariaat ter plaatse: mei 2014
In mei 2014 ging het secretariaat voor een eerste maal naar de dorpen Koudiadiène en Thiafathie. Een lid vanhet netwerk had het secretariaat ingelicht over de mijnactiviteiten in de regio en hun impact op de lokale bevoling en op het milieu. Bij dat bezoek heeft het secretariaat de situatie onderzocht op het terrein, verschillende plaatsen bezocht in de streek en inlichtingen ingewonnen bij leden van de gemeenschap, mannen, vrouwen, jongeren en leiders van het toenmalige landelijk comité. Het secretariaat was van oordeel dat meer onderzoek nodig was over dit geval. Daarom begon AEFJN samen te werken met CIVODEV Afrika. (Meer weten)
http://aefjn.org/fr/koudiadiene-un-cas-en-progres/
Is Zwart Afrika nogmaals “slecht vertrokken”?
“L’Afrique noire est mal partie” is de titel van een boek van René Dumont ui 1962. Het maakte schandaal en tekende de studenten uit die tijd. Hoe is het vandaag? Einde mei, publiceerde de BAD (Banque Africaine du Développemnt) een rapport volgens het welke 18 landen op 54 “gemiddelde tot hogere” niveaus hebben bereikt betreffende onderwijs, gezondheid en levenspeil.  In samenwerking met de OECD (Organization for Economic Cooperation and Development) en de UNDP (United Nations Development Program) werd een rapport opgesteld. Onder deze landen is het Noord Afrika dat de hoogste scores haalt. Is dit verheugend voor een continent dat zovele gemotiveerde, creatieve en enthousiaste menselijke mogelijkheden bezit? En uitzonderlijke persoonlijkheden! En toch… Niettegenstaande de vooruitgang van deze laatste tien jaren, blijven 544 miljoen Afrikanen, op een totale bevolking van 1,2 miljard, leven in armoede, en de helft van de jeugd, de “toekomst” van die gemeenschap, blijft zonder werk, ook al zijn ze gekwalificeerd. Dit is heel ernstig! (Meer weten)
http://aefjn.org/fr/lafrique-noire-est-elle-encore-mal-partie/
Bezoek van een delegatie uit Madagascar aan het secretariaat te Brussel

Als gevolg van een bezoek van het secretariaat van AEFJN aan Madagascar kwam een delegatie van dat land, bestaande uit leden van het Coördinatiebureau van Sociale Actie van het aartsbisdom Antananarivo, op bezoek te Brussel, op 1 en 2 mei ll. Gedurende die twee dagen hebben het secretariaat en de delegatie hun informatie uitgewisseld en hun ondervinding betreffende pleidooien. Vervolgens besprak men de methode van de pastorale kring en de mogelijkheden om de socio-economische onrechtvaardigheid te bestrijden.
Bezoek van het beheer AEFJN van Roma

De AEFJN-president Francois de Paul Houngue en vice-president Rebecca Sepeka hebben op 26 mei 2017 het secretariaat van het AEFJN bezocht. Tijdens het bezoek kregen zij de gelegenheid om ideeën uit te wisselen met het secretariaat-team over de verschillende aspecten van het netwerk. Onder andere vragen hebben de directie en het secretariaat ingestemd met het proces voor het volgende actieplan (2019-2023). Zowel de evaluatie van het huidige actieplan als het proces voor het volgende actieplan begint tegelijk aan het einde van de zomer 2017. Het proces van het nieuwe actieplan zal het spectrum van AEFJN-lidmaatschap (antenne, Executive, Contactpersonen van de Congregaties, Secretariaat en Antennecoördinatoren), evenals onze medewerkers en partners bekijken. Wij nodigen u ertoe aan actief deel te nemen aan het proces.
	 
	VIDEOS


Grondroof in Zambia: de verkoop van de gronden van de Chef veroorzaakt nationale verontwaardiging. (in het Engels)

	 


	https://www.youtube.com/watch?v=ccxQ2v5ft94
Vermarkting van de economie in Afrika : wie profiteert van de honger ?
Ma
https://www.youtube.com/watch?v=m037KJdR3GQ
Beninese innoveren door het uitvinden van een product om te vechten tegen olielozingen
https://www.facebook.com/bonjourcotonou/videos/977210409081643/


