ECHO’S AEFJN 37
UBUNTU : EEN AFIKAANSE CULTUUR VAN MENSELIJKE SOLIDARITEIT

Een van de meest scherpzinige antwoorden die ik gevonden heb op de vraag: “Wat is Ubuntu?”, staat in een bedenking van een Zuidafrikaanse vrouw, Barabara Nussbaum, na het bloedbad van 11 september. Haar aangrijpende literaire stijl geeft leven aan het concept. “Ubuntu, zegt ze, is de capaciteit in de Afrikaanse cultuur…”
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Niet-financieel rapport en sociale verantwoordelijkheid van de ondernemingen
De economische mondialisering heeft belangrijke veranderingen teweeggebracht in de activiteiten van de ondernemingen op internationaal niveau. Vele ondernemingen hebben hun activiteiten ontplooid en hebben de omvang van hun zaken gediversifieerd wegens nieuwe economische akkoorden die hun nieuwe markten hebben geopend. In heel wat gevallen heeft deze diversificatie…
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Ontwikkeling vermijden: onterechte transferbedragen
Een van de redenen waarom de Afrikaanse landen mogelijkheden missen van mondialisering, zijn de enorme finaciële uitgaven die dat van hen vraagt en die een aderlating voor hen betekenen, uitgaven die cruciaal zijn, maar die anderzijds zouden kunnen dienen voor het bevorderen van sociale acties…
	read more


	

	







(Lees meer)

Uitgave van het WHO model voor het reguleringskader van geneeskundige hulpmiddelen
In 1977 heeft de WHO een eerste lijst van essentiële geneesmiddelen (LEG) opgesteld. Ze is nu aan haar 18e versie voor volwassenen (2015) en aan haar 4e versie voor pediatrie (2015). De LEG, aanvaard in meer dan 150 lidstaten van de WHO…

	read more
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	Antennen Meeting in Valencia May 2017


AEFJN heeft, van 12 tot 14 mei, haar jaarlijkse bijeenkomst van de Antennes gehouden te Valence, in het huis van de Dochters van Barmhartigheid. Gedurende deze bijeenkomst hebben de 15 deelnemers (vertegenwoordigers van vijf antennes, leden van het Secretariaat van Brussel en een vertegenwoordiging van het Executieve van Rome) hun werking en hun verwachtingen voor de toekomst gedeeld. De vergadering begon met een conferentie door Vicente Garnès, ex Europees parlementariër, over “Pleidooi, politieke ervaring en sociale ontwikkeling”. De volgende dagen gingen de uitwisseligen over de mondiale ethische crisis en haar impact op verschillende domeinen. Ze spraken ook allen over hun activiteiten en hun prioriteiten voor 2017-18. Het Secretariaat gaf een résumé van het geval in Kandiadiène. De bijeenkomst verliep in een hartelijke sfeer, mede dank aan de gulheid van de Dochters van Barmhartigheid. De volgende bijeenkomst zal plaatsvinden van 11 tot 13 mei 2018 te Namen, bij de gemeenschap van Notre Dame de Namur.

Ondertekenen: halt aan de buitensporige visvangst in Afrikaanse wateren
Ons schip, de Esperanza, voert campagne tegen de buitensporige visvangst in de wateren van West Afrika. Na Cape Verde, Mauretanië, Guinee, Guinee Bissau en Sierra Leone, zijn we nu in Senegal, toezicht houdend in samenwerking met de locale visvangstautoriteiten.

Wij vragen aan de regeringen samen een beheer te vormen voor duurzame regionale visvangst in West Afrika.

(Wilt u deze petitie ondertekenen?)
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Will you join us by signing our petition ?
VIDEO’S
Rechtsbeginselen van de ondernemingen : niet-financieel rapport

http://corporatejustice.org/news/602-video-explains-how-non-financial-reporting-can-improve-corporate-accountability
Ongelijkheid

https://www.youtube.com/watch?v=Fi82nBVoMF8
Documentaire : “Deugdzame multinationals? De business van de ontwikkelingshulp”  (87 min.)

www.arte.tv/fr/videos/059525-000-A/vertueuses-les-multinationales
