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Open brief aan de moslimwereld
Een open brief van Abdennour Bidar, filosoof specialist in de hedendaagse evoluties van de islam en in de theorieën van de secularisatie en de postsecularisatie,                                                          uitgegeven in de Hufington Post Maghreb

     Geliefde moslimwereld, ik ben één van uw verre zonen die u van buitenaf en van ver bekijkt – vanuit dit land Frankrijk waar vandaag zo velen van uw kinderen leven. Ik bekijk u met mijn strenge ogen van filosoof, sinds zijn kinderjaren gevoed door het taçawwuf (soefisme) en door het westelijk denken. Ik bekijk u dus vanuit mijn positie van barzakh, van de landengte tussen de twee zeeën van het Oosten en van het Westen !
     En wat zie ik ? Wat zie ik wellicht beter dan anderen precies omdat ik u van verre bekijk, met de terugloop van de afstand ? Ik zie u, in een staat van miserie en van lijden, wat me oneindig droevig maakt, maar die mijn oordeel van filosoof nog strenger maakt ! Want ik zie dat ge aan ’t bevallen bent van een monster dat beweert zich “Islamstaat” te noemen en waaraan sommigen liever de naam van de duivel geven : DAESH. Maar het ergste is dat ik zie dat ge uzelf aan ‘t verliezen bent – uw tijd en uw eer verliezen – in de weigering te erkennen dat dit monster uit u geboren is, uit uw afdwalingen, uit uw contradicties, uit uw eindeloze splitsing tussen verleden en heden, uit uw al te langdurige onbekwaamheid uw plaats te vinden in de menselijke beschaving.
     Inderdaad, wat zegt ge tegenover dit monster ? Welk is uw enig discours ? Ge roept : “Ik ben het niet !”, “Het is de islam niet !”. Ge weigert dat de misdaden van dit monster gepleegd zouden worden in uw naam (hashtag#NotInMyName). Ge bent verontwaardigd tegenover een dergelijke monsterachtigheid, ge komt ook in opstand dat het monster uw identiteit misbruikt, en zoveel is zeker, ge hebt gelijk dit te doen. Het is onontbeerlijk dat gij tegenover de wereld zo luid en sterk uitroept dat de islam de barbarij aanklaagt. Maar dat is totaal onvoldoende ! Want ge vlucht weg in de reflex van de zelfverdediging zonder ook, en vooral, de verantwoordelijkheid op te nemen van de zelfkritiek. Ge stelt u tevreden u te verontwaardigen, en dat terwijl dit historisch moment zo’n formidabele gelegenheid geweest zou zijn om uzelf in vraag te stellen ! En zoals gewoonlijk, klaagt ge aan in plaats van uw eigen verantwoordelijkheid op te nemen : “Houdt op, gij de westerlingen, en gij allen vijanden van de islam ons te associëren met dat monster ! Het terrorisme is de islam niet, de ware islam, de goede islam die niet de oorlog wil zeggen, maar de vrede !”
     Ik hoor die kreet van opstandigheid die in u opkomt, oh mijn geliefde islamwereld, en ik begrijp die. Ja, ge hebt gelijk, zoals elk van de andere grote heilige inspiraties van de wereld heeft de islam in heel de loop van zijn geschiedenis Schoonheid, Rechtvaardigheid, Betekenis, het Goede geschapen, en  heeft ook het menselijk wezen verlicht op de weg van het mysterie van het bestaan… Ik vecht hier in het Westen, in elk van mijn boeken, opdat deze wijsheid van de islam en van alle godsdiensten niet zou vergeten noch misprezen worden ! Maar vanuit mijn verafgelegen positie, zie ik ook nog iets anders – wat gij niet kunt zien en dat gij niet wil zien… En dat blaast me een vraag in, DE grote kwestie : waarom heeft dat monster uw aangezicht gestolen ? Waarom heeft dit verachtelijk monster uw aangezicht gekozen en geen ander ? Waarom heeft het monster het masker van de islam genomen en geen ander masker ? Het is in werkelijkheid omdat zich achter dit beeld van het monster een immens probleem schuilgaat dat ge niet bereid bent recht in de ogen te kijken. Het moet wel nochtans, ge moet daarvoor de moed hebben.

     Dit probleem is dat van de wortels van het kwaad. Vanwaar komen die misdaden van de zo gezegde “Islamstaat” ? Ik zal het u zeggen, mijn vriend. En dat zal u geen plezier doen, maar het is mijn plicht van filosoof. De wortels van dat kwaad, dat u vandaag uw aangezicht steelt, zijn in uzelf, het monster is uit uw eigen buik gekomen, de kanker is in uw eigen lichaam. En uit uw zieke buik, zullen er in de toekomst zoveel nieuwe monsters komen – slechter nog dan deze – zolang ge zult weigeren deze waarheid in de ogen te kijken, zolang ge zult blijven uitstellen  deze wortel van het kwaad te aanvaarden en eindelijk aan te vallen !
     Zelfs de westerse intellectuelen, als ik hun dat zeg, hebben het moeilijk dit te zien : voor de meesten, hebben zij zozeer vergeten wat de macht van de godsdienst is – in goed en in kwaad, op het leven en op de dood – dat zij me zeggen “Neen, het probleem van de moslimwereld is niet de islam, niet de godsdienst, maar de politiek, de geschiedenis, de economie,enz.”. 
Zij leven in maatschappijen die zodanig geseculariseerd zijn dat zij zich helemaal niet meer herinneren dat de godsdienst het hart van de reactor kan zijn van een menselijke beschaving ! En dat de toekomst van de mensheid morgen zal verlopen niet alleen door de oplossing van de financiële en economische crisis, maar op een meer essentiële manier door de oplossing van de spirituele crisis zonder voorgaande die doorheen heel onze mensheid loopt ! Zullen we ons allen weten te verenigen, op het vlak van de hele planeet, om deze fundamentele uitdaging aan te gaan ? De spirituele natuur van de mens heeft een afgrijnzen voor de leegte, en als zij niets nieuws vindt om deze leegte te vullen dan zal zij dat morgen doen met als maar meer godsdiensten die niet aangepast zijn aan het heden – en die dan, zoals de islam vandaag, monsters zullen beginnen voortbrengen.
     Ik zie in u, oh islamwereld, immense krachten gereed om op te staan en bij te dragen aan deze wereldinspanning om een geestelijk leven voor de XXIe eeuw te vinden. Er is in u, ondanks de zwaarte van uw ziekte, ondanks de uitgestrektheid van schaduwen van obscurantisme die u helemaal willen bedekken, een buitengewone hoeveelheid van vrouwen en mannen die bereid zijn de islam te hervormen, zijn genie weer uit te vinden, over zijn historische vormen heen, en om zo deel te nemen aan de volledige vernieuwing van de betrekking die de mensheid tot dan toe onderhield met haar goden ! Het is tot al dezen, moslims en niet-moslims die samen dromen van een spirituele revolutie, dat ik me gericht heb in mijn boeken ! Om hun, met mijn woorden van filosoof, vertrouwen te schenken in wat hun hoop vermoedt en voorziet !
     Er zijn in de Oemma (gemeenschap van de moslims) van die vrouwen en mannen van vooruitgang die in zich de visie dragen van de spirituele toekomst van het menselijk wezen. Maar zij zijn nog niet talrijk genoeg en hun woord is nog niet machtig genoeg. Al dezen, van wie ik de luciditeit en de moed begroet, hebben perfect gezien dat het de diepe algemene ziektestaat van de moslimwereld is die de geboorte uitlegt van de terroristische monsters met de namen van Al Qaida, Al Nostra, AQMI, of van de “Islamstaat”. Zij hebben goed begrepen dat dit alleen maar de meest ernstige en meest zichtbare  symptomen zijn op een immens ziek lichaam, waarvan de chronische ziekten de volgende zijn : onmacht om duurzame democratieën in te stellen waarin erkend wordt als moreel en politiek recht de vrijheid van geweten tegenover dogma’s van de godsdienst ; morele en sociale gevangenis van een dogmatische godsdienst, verstard, en soms totalitair ; chronische moeilijkheden om de conditie van de vrouwen te verbeteren in de zin van de gelijkheid, van de verantwoordelijkheid en van de vrijheid ; het niet in staat zijn een respect, een verdraagzaamheid en een werkelijke erkenning in te stellen voor het religieus pluralisme en van de religieuze minderheden.

     Zou dat alles dus de fout van het Westen zijn ? Hoeveel waardevolle tijd, cruciale jaren, gaat men nog verliezen, oh mijn geliefde moslimwereld, met deze stupide aanklacht waarin uzelf niet meer gelooft, en achter dewelke gij u verbergt om verder tegen uzelf te blijven liegen ? Als ik u zo hard bekritiseer, dan is het niet omdat ik een “westerse” filosoof ben, maar omdat ik één van uw zonen ben bewust van alles wat ge verloren hebt van uw vroegere grootheid sinds zo lang dat zij een mythe is geworden ! 
     Sinds de XVIIIde eeuw in het bijzonder, is het tijd het eindelijk te bekennen, bent ge niet in staat geweest de uitdaging van het Westen te beantwoorden. Ofwel hebt ge u op een kinderachtige en vernederende manier weggestopt in het verleden, met de onverdraagzame en obscurantistische teruggang van het wahhabisme dat verder vernielingen aanbrengen bijna overal binnen uw grenzen – een wahhabisme dat ge verspreidt vanuit uw heilige plaatsen van Saoedisch Arabië als een kanker die zou vertrekken uit uw hart zelf ! Ofwel hebt ge  het slechtste van dit Westen gevolgd, door zoals dit nationalismen voor te brengen en een modernisme die een karikatuur is van de moderniteit – ik wil hier spreken van die koortsachtige consumptie, of nog van die technologische ontwikkeling zonder samenhang met hun religieus archaïsme die van uw zeer rijke “elites” van de Golf alleen maar instemmende slachtoffers maakt van de ziekte die voortaan mondiaal is, namelijk de cultus van de god geld.
     Wat hebt ge bewonderenswaardig vandaag, mijn vriend ? Wat blijft er in u waardig het respect en de bewondering op te wekken van de andere volkeren en beschavingen van de Aarde ? Waar zijn uw wijzen, en hebt ge nog een wijsheid voor te stellen aan de wereld ? Waar zijn uw grote mannen, die zijn uw Mandela, wie zijn uw Ghandi, wie zijn uw Aung San Suu Kyi ? W aar zijn uw grote denkers, uw intellectuelen van wie de boeken zouden moeten gelzen worden in de hele wereld zoals in de tijd toen de Arabische en Perzische mathematici en filosofen referenties waren van India tot in Spanje ? In werkelijk bent ge zo zwakt geworden, zo onmachtig achter de zekerheid die ge altijd afficheert over uzelf… Ge weet helemaal niet meer wie ge bent noch waarheen ge wilt gaan en dat maakt u zowel ongelukkig als agressief… 
Ge blijft koppig weigeren te luisteren naar degenen die u oproepen te veranderen door u eindelijk te bevrijden van de heerschappij die ge geboden hebt aan de godsdienst over heel het leven.  Gij hebt gekozen te beschouwen dat Mohammed profeet en koning was. Gij hebt gekozen de islam te bepalen als politieke, sociale, morele godsdienst die als een tiran moet heersen zowel over de Staat als over het burgerlijk leven, zowel op de straat en in het huis als in het binnenste van elk geweten. Gij hebt ervoor gekozen te geloven en op te leggen dat de islam wil zeggen onderdanigheid terwijl de Koran zelf verkondigt dat “er geen dwang is in godsdienst” (La ikraha fi Dîn). Ge hebt van zijn oproep tot de vrijheid het rijk van de dwang gemaakt ! Hoe kan een beschaving zozeer zijn eigen sacrale tekst verraden ? Ik zeg dat het uur gekomen is, in de beschaving van de islam, deze spirituele vrijheid in te stellen – de meest sublieme en moeilijkste van alle – in de plaats van al de wetten uitgevonden door generaties van theologen !

     Talrijke stemmen die ge niet wil horen stijgen vandaag op in de Oemma om op te komen tegen dat schandaal, om dat taboe van een autoritaire en onbetwistbare godsdienst aan te klagen waarvan zijn leiders gebruik maken om eindeloos hun overheersing te verlengen… In zover dat al te veel gelovigen zozeer een cultuur verinnerlijkt hebben van onderdanigheid aan de traditie en aan de “godsdienstmeesters” (imams, muftis, shoeyoekhs, enz.) dat zij zelfs niet begrijpen dat men hen spreekt van spirituele vrijheid, en niet aanvaarden dat men hun durft spreken van persoonlijke keuze tegenover de “pilaren” van de islam. Dat alles vormt voor hen een “rode lijn”, iets dat te sacraal is om aan hun eigen geweten het recht te durven geven het in vraag te stellen ! Er zijn zoveel van die families, zoveel van die moslimgemeenschappen waar deze verwarring tussen spiritualiteit en onderdanigheid ingebakken is in de geesten vanaf hun jeugdige leeftijd, en waar de spirituele vorming van zo’n arme kwaliteit is dat alles wat van ver of dichtbij de godsdienst raakt ook iets iw waarover men niet discussieert !

     Welnu, zoveel is duidelijk, dat wordt niet opgelegd door het terrorisme van enkele dwazen, door enkele groepen fanatiekelingen ingescheept door de Islamstaat. Neen, dit probleem is oneindig veel dieper en oneindig veel ruimer ! Maar wie zal dat zien en zal dat zeggen ? Wie wil dat horen ? Stilte hierover in de moslimwereld, en in de westerse media hoort men alleen maar al die specialisten van het terrorisme die dag na dag de algemene bijziendheid verergeren ! U moet zich dan ook geen illusies maken, oh mijn vriend, door te geloven en door te doen geloven dat als men gedaan heeft met het moslimterrorisme de islam zijn problemen zal hebben opgelost ! Want alles wat ik kom op te roepen – een tirannieke, dogmatische, letterlijke, formalistische, mechanistische, conservatieve, regressieve godsdienst – is al te dikwijls, niet altijd, maar al te dikwijls, de gewone islam, de dagdagelijkse islam, die lijdt en al te veel gewetens doet lijden, de islam van de traditie en van het verleden, de islam vervormd door al degenen die deze politiek gebruiken, de islam die nog steeds en altijd de Arabische Lentes versmacht et de stem van al zijn jongeren die iets anders vragen. Wanneer gaat ge eindelijk uw ware revolutie doen ? Die revolutie die in de maatschappijen en de gewetens op een definitieve wijze godsdienst en vrijheid zal doen rijmen met elkaar, deze revolutie zonder terugkeer die ervan acte neemt dat de godsdienst een sociaal feit is geworden tussen andere overal in de wereld, en dat zijn overdreven rechten geen enkele gewettigdheid meer hebben ? 
     Ongetwijfeld, in uw immens territorium, zijn er eilandjes van spirituele vrijheid : families die een islam van verdraagzaamheid doorgeven, van persoonlijke keuze, van spirituele verdieping ; sociale middens waar het hok van de religieuze gevangenis is opgegaan of toch op een kier gezet ; plaatsen waar de islam nog het beste van zichzelf geeft, ’t is te zeggen een cultuur van het meedelen, van de eer, van het zoeken naar kennis, en een spiritualiteit op zoek naar die heilige plaats waar het menselijk wezen en de ultieme werkelijkheid die men Allah noemt elkaar ontmoeten. Er is in Wereld van islam en overal in de moslim gemeenschappen van de wereld sterke en vrije gewetens, maar zij blijven veroordeeld om hun vrijheid te beleven zonder veiligheid, zonder erkenning van een waar recht, op risico en gevaar tegenover de communautaire controle ofwel soms zelfs tegenover de religieuze politie. Nergens voor het ogenblik wordt het recht te zeggen “Ik kies mijn islam”, “ik heb mijn eigen verhouding met de islam” erkend geweest door “de officiële islam” van de dignitarissen. Deze houden hardnekkig vol op te leggen dat “De leer van de islam uniek is” en dat De gehoorzaamheid aan de pilaren van de islam de enige rechte weg is” (sirâtou-l-moestaqîm).

     Dit weigeren van het recht op de vrijheid tegenover de godsdienst is één van de wortels van het kwaad waaronder ge lijdt, oh mijn geliefde moslimvriend, één van die duistere buiken waar de monsters opgroeien die ge doet opspringen sinds enkele jaren in het verschrikt gelaat van de hele wereld. Want die godsdienst van ijzer legt aan uw hele samenlevingen een onverdraaglijk geweld op. Deze sluit altijd te veel van uw dochters en aan al uw zonen in het hok van een Goed en een Kwaad, van een gewettigd (halâl) en een ongewettigd (harâm) dat niemand kiest, maar dat idereen ondergaat. Zij zet de willen in de gevangenis, zij conditioneert de geesten, zij verhindert of kluistert elke persoonlijke levenskeuze. In al uw gebieden, associeert ge nog de godsdienst en het geweld – tegen de vrouwen, tegen de “slecht gelovigen”, tegen de christelijke of andere minderheden, tegen de vrije denkers en geesten, tegen de opstandelingen – zodat deze godsdienst en dit geweld uiteindelijk met elkaar verward worden, bij de meest onevenwichtige et de meest breekbare van uw zonen, in de monsterachtigheid van de jihad !

     Verwonder u dan niet, doe niet alsof ge verwonderd bent, zo smeek ik u, dat demonen zoals de zogenaamde Islamstaat u uw aangezicht ontnomen hebben ! Want de monsters en de duivels stelen alleen maar de aangezichten die reeds misvormd zijn door te veel grimassen ! Rn als ge wil weten hoe niet meer te bevallen van dergelijke monsters, dan zl ik het u zeggen. Het is eenvoudig en zeer moeilijk te gelijkertijd. Ge moet beginnen met heel de opleiding te hervormen die ge geeft aan uw kinderen, dat ge elk van uw scholen hervormt, elk van uw plaatsen van weten en van mogen. Dat ge deze hervormt om deze te richten volgens de universele princiepen (zelfs als ge niet de enige zijt om deze te overtreden of te volharden  in hun onwetendheid) : de vrijheid van geweten, de democratie, de verdraagzaamheid en het burgerrecht voor heel de verscheidenheid van de wereldvisies en de geloofsovertuigingen, de gelijkheid van de geslachten en de emancipatie van de vrouwen van elke mannelijke voogdij, het nadenken en de kritische cultuur van het religieuze in de universiteiten, de litteratuur, de media. Ge mag niet terugdeinzen, ge mag niet minder doen dan dat alles ! Ge mag niet langer minder doen dan uw meest volledige spirituele revolutie ! Dat is het enige middel voor u om geen dergelijke monsters meer te baren, en als ge het niet doet zult ge weldra vernietigd worden door hun vernielingskracht. Wanneer ge deze kolossale taak tot een goed einde hebt gebracht – om u nogmaals en altijd de wijk te nemen in het slechte geloof en de vrijwillige verblinding, dan zal er geen enkel verfoeilijk monster meer kunnen komen om u uw aangezicht te stelen.

     Geliefde islamwereld… Ik ben maar een filosoof, en zoals gewoonlijk zullen sommigen zeggen dat de filosoof een ketter is, Ik zoek nochtans alleen maar om opnieuw het licht te doen schitteren – dat is de naam die ge me gegeven hebt die me het oplegt, Abdennour, “Dienaar van het Licht”.

     Ik zou zo streng niet geweest zijn in deze brief als ik niet in u geloofde. Zoals men het zegt in ’t Frans: “Qui aime bien châtie bien” (“wie goed bemint, straft goed”). En integendeel, al degenen die vandaag niet streng genoeg zijn met u – die voor u altijd excuses vinden, die van u een slachtoffer willen maken, of die uw verantwoordelijkheid niet zien in wat er u overkomt – al deze bieden u in werkelijkheid geen dienst ! Ik geloof in u, ik geloof in uw bijdrage om morgen van onze planeet een wereld te maken die zowel meer menselijk als meer spiritueel is ! Salâm, de vrede zij met u.   
