
رسالة بمناسبة نهاية شهر رمضان المبارك


عيد الفطر/ رمزان بيرا مي، 20 سبتمبر/ أيلول 2009.


أخوتي وأخواتي في الإيمان بالله الواحد


بمناسبة نهاية شهر رمضان ( 1430ﻫ)، نتمنى لكم ( باسم كل المجتمع  الكاثوليكي في بلجيكا)، سلام الله. 
إياكم، نحمد الله على منحكم القدرة والقوة للقيام وإكمال فريضة الصيام المقدسة.

بهذه الرسالة، نود التمعن للحظة في الديناميكية الرائعة، التي انبثقت في الأواني الأخيرة ما بين السلطات ورجال الدين المسيحيين والمسلميين. من خلال مبادرات متعددة وكثيرة التي هدفت إلى تقوية علاقاتنا معا ، تم التركيز على الكلمة المشتركة والتي تتضمن وصيتين: حب الله وحب الإنسان لأخيه .علمنا يسوع  في الإنجيل المقدس: "إن هاتين الوصيتين – تحب الرب الهك من كل قلبك و من كل نفسك و من كل فكرك ومحبة قريبك كنفسك– هي أساس كل ما كُتب في الناموس والأنبياء." (متى 22: 40) كذلك يقول القرآن الكريم: "والذين آمنوا أشدّ حبًا لله" (سورة البقرة 2: 165) وكذلك يقول أيضا :"إن الذين آمنوا وعملوا الصالحات سيجعل لهم الرحمن ودًّا" (سورة مريم 19: 96).

    في نهاية شهر رمضان (عام 2007)، قام 138 عالمًا ومسؤولا من العالم الإسلامي بتوجّيه رسالة  إلى رؤساء الكنائس، تحت عنوان "الكلمة المشتركة"، حثُّوا فيها كل شخص للاعتراف بالكلمة المشتركة للأخر: "الله الوحيد والأوحد، وإياه وحده نعبد"
 عبادة الله وخدمته تعني أيضا أن يخدم احدنا الآخر: "أن نحترم بعضنا البعض، أن نكون صادقين مستقيمين ومحبين لبعضنا البعض، وأيضا أن نعيش بسلام عادل وانسجام متبادل" . 

بمناسبة المجلس الفاتيكاني الثاني، وفي البيان الصادر تحت عنوان "في عصرنا – Nostra Aetate " (بيان حول "علاقة الكنيسة بالديانات غير المسيحية") سنة 1965، دعت الكنيسة الكاثوليكية المسيحيين والمسلمين إلى أن "ينصرفوا بشكل جدي  الى التفاهم المتبادل، والاهتمام بمصلحة جل الإنسانية وأن يدافعوا ويعززواً العدالة الاجتماعية السلام والحرية."
 في بداية تشرين الثاني / نوفبر 2008، جرى لقاء هام في روما بين باحثين  مسيحيين كاثوليك في العلوم الإسلامية وعلماء مسلمين بارزين وكان موضوع اللقاء: "المحبة من أجل الله / محبة الله، والمحبة من أجل القريب كنفسك." في البيان الختامي لهذا اللقاء الكاثوليكي الإسلامي،أدرج فيه أن : " محبة أخانا الإنسان لا يمكن فصلها عن محبة الله، لأنها تعبر عن محبتنا لله."

إنَّ اللقاءات المتكررة والمتزايدة بين رجال الدين والمسؤولين المسيحين والمسلمين هي بمثابة نقطة تحول هامة في العلاقات المتبادلة بين الطرفين ، وأيضا ذات أهمية كبرى سواء على الصعيد العالمي المسيحي والإسلامي، كما هي بالنسبة لنا، المجتمعات على المستوى المحلي والمؤمنين.


وحيث أن هذه التوجهات غير معروفة أو منتشرة كثيرا بين المجتمعات المحلية ً، نود التركيز  من خلال هذه الرسالة  بمناسبة "عيد الفطر" حيث ان العديد من الاتصالات السلمية والبنَّاءة تنشأ بين الجماعات المحليَّة، المسيحية والإسلامية .

علينا سويًّا، مسيحيين ومسلمين، الاهتمام "للكلمة المشتركة" المتعلقة بمحبة الله ومحبة القريب كنفسك. ليساعدنا الله الواحد والرحيم على إيجاد سبل مشتركة لإظهار احترامنا المتبادل واستثمار جهودنا سويًا نحو السلام و العدالة.
نتمنى لكم جميعًا عيدًا مليئًا بالنعم، بنهاية شهر رمضان(1430ﻫ) ايلول 2009 .
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